

民国二十五年购买飞机为蒋介石祝寿捐款登记册、捐款储蓄簿……这些老档案揭秘——

## 民国镇江商会的峥嵘岁月

本报记者 沙艳秋

“葬我于高山之上兮，望我大陆，大陆不可见兮，惟有恸哭……”于右任的《望大陆》总是会让人想起曾经的那段岁月。那段岁月正是民国镇江商会的峥嵘岁月。巧合的是，位于我市市伯先路的民国镇江商会旧址，门楣嵌白石横额，上镌刻“镇江商会”四大字，落款为“于右任题”。

往事并不如烟，打开市档案局收藏的民国档案，那段峥嵘岁月里镇江商会的故事渐渐清晰起来……

第5期  
**档案揭秘**  
京江晚报  
镇江市档案局联办  
线索提供热线电话  
**85017930**

### A

镇江商会始于光绪年间，初名“镇江商务分事务所”，后改为“镇江商会”。自1925年起，镇江商会先后由陆小波、冷御秋、严惠宇等人担任会长和副会长。在他们的带领下，镇江商会写下了一段段传奇的故事。

民国时期的镇江商会，在代表本地工商业者利益的同时，担当起非常多的社会责任。抗日战争爆发后，商会在陆小波、冷御秋等人的带领下，积极投入抗日洪流之中。

九一八事变后，镇江各界参加了抗日救亡运动，组织了镇江县民众组织委员会，统一领导进行有关抗日的各项活动。商会主要负责人毅然参与其中，冷御秋担任主委，陆小波担任经注长，严惠宇担任防空组长。各业共同组织的商团，也交由委员会统一指挥，工商界很快掀起

购买国债的热潮。镇江沦陷前，陆小波组织并领导工商界人士，办理安置过境难民和接送伤兵的繁重工作。商会及民船公会还组织船只，帮助转移商店物资。与此同时，镇江商会致电国民政府要求对日宣战，并决定查禁日货，翻印并散发抗日文章，揭露日本帝国主义亡我之心。

爱国将领王柏龄发起倡议集款购买飞机捐献国家后，以冷御秋、陆小波为首的镇江商会积极参与其中，并很快便集款购得七架飞机。市档案局收藏着与此有关的档案，分别是：庆祝蒋介石生日筹款通知、民国二十五年购买飞机为蒋介石祝寿捐款登记册、镇江商会蒋寿飞机捐款储蓄簿等。在一本上海商业储蓄银行的活期储蓄簿上，清清楚楚地写着“镇江商会蒋寿飞机捐户”。



1945年7月，黄炎培、冷御秋等六位先生赴延安访问

冷御秋还带领委员会在武汉成立了十余个难民收容所，解决临时难民的吃住和医疗问题，帮助寻找失散亲人，半年时间即救济难民十万人以上。年近花甲的冷御秋经常足蹬布鞋，亲赴难民所检查布置工作，对流亡青年问长问短。

冷御秋等人还设立了“江苏纺织工业委员会”，为五百多名失业青年在湘南常德漆家河镇筹建了“验民纺织厂”。在著名企业家刘靖基兄弟的支持下，从武汉订购了铁木织布机一百二十台，以及纺纱、浆纱、经纱等生产工具，既生产自救也有有力地支持了抗战事业。

冷御秋每天都要阅读《新华日报》和《中央日报》、《扫荡报》，常对救济会的工作人员说：“你们要持三报两家说法，锻炼自己的分析能力。这关系到中国存亡的大问题，不能漠然视之。”得知女教师孙某刚从延安陕北公学回武汉，在中共武汉办事处等候分配工作。冷御秋便约她谈话，并向她借来听毛泽东领导同志讲课的笔记仔细阅读。1938年，冷御秋又与黄炎培一起向蒋介石面陈发动民众的意见。

此后，冷御秋与黄炎培、江恒源还曾经到徐州第五战区司令长官署访问了李宗仁将军。

时值台儿庄战役前夕，他们三人就如何调整充实发动民众机构、如何训练发动民众人才、如何发动沦陷各县民众等问题，与李宗仁长谈，并提交了一份对第五战区动员民众抗日的意见书。邹韬奋在《抗战以来》一书中这样写道：“冷御秋先生是军事专家，是江苏士绅中的前辈，与黄、江诸先生交谊笃厚，对中国政治有远见，他不仅对于军事方面有真知灼见，而且对于政治方面也有公正而深切的见解。”

1938年，武汉沦陷后，冷御秋撤至四川重庆，以民主人士身份参加了国民参政会。任驻会参政员，从事抗日民主活动。

冷御秋在重庆时，常与我党领导干部接触。周恩来、董必武、林伯渠曾数次到冷寓看望他，促膝谈心，亲如家人。1944年，在国民参政会三届三次会议上，他积极支持林伯渠代表中共提出的政治主张，反对国民党一党专政，呼吁团结抗日。



1946年陆小波参加中华民国商会扩大会议的合影(前排左六)

### B

镇江商会在抗日救亡中的积极作用，离不开商会领导者陆小波、冷御秋等人的倡导。我市文史研究者李守静整理出了一份陆小波年表，从中我们可以看到陆小波一直致力于抗日救亡的足迹。

1931年，九一八后，陆小波以镇江商会负责人名义发表《告全省商界书》。他主持了镇江商会执行委员会第五次临时会议，决定各业商店封存日货，以抵制日货；翻印了《日本田中内阁侵略满蒙之积极政策》，以唤醒民众。

1932年，陆小波在一二八淞沪抗战中，协助当局处理日舰人员被镇江民众打伤事件。同时，与冷御秋等人当选为镇江县地方国难救济会常务委员、镇江县自卫委员会委员。

1936年，他与冷御秋领衔在《新

江苏报》刊《镇江各界慰劳绥远将士委员会启事》，谴责日寇侵略，号召各界人士以实际行动声援绥远抗日将士。他还积极参与了镇江举行的募捐慰劳绥远将士游艺大会。

1937年，陆小波与冷御秋、严惠宇到镇江南门外都天庙，顶香燃烛，郑重宣誓：在抗日战争中坚持民族气节，并主编《救亡文辑》，无偿赠阅，宣传抗日。同时，他大力号召社会各界购买救国国债，不数日，镇江工商界便认购数十万元。此外，他指令商会下属新镇江轮和普济轮日夜运送难民过江，仅3个月便运送难民逾50万人。

1941年，他又将自己的第三子陆汝源和侄子陆汝乾送到江西瑞金，参军抗日。

……



民国二十五年购买飞机为蒋介石祝寿捐款登记册



镇江商会蒋寿飞机捐款储蓄簿

### C

镇江商会的另一位负责人冷御秋也全身心投入到抗日救亡之中。

“卢沟桥事变”后，冷御秋被推为“镇江县民众组织委员会”的主任委员，协调各方接待过境抗战部队，协助构筑防御工事，维持治安秩序，接送和慰问伤病兵员，动员工商界购报国债，查防汉奸，运送过境的难民，做了大量工作，有力支援了前线抗日将士。

1937年11月镇江沦陷前，冷御

秋主持物资沿江西撤，他利用商会中的轮船公司，将蚕种近20万张、显微镜多架，直运重庆。同时，还协助镇江、高资、桥头等处蚕种场部分技术人员分批乘轮西撤，这批蚕桑技术人员及蚕种为发展四川蚕桑业起了相当大的作用。

1937年“七七事变”后，冷御秋与黄炎培、江恒源等，邀请江苏旅汉人士和流亡青年成立“江苏省失业青年救济委员会”，进行救济工作。

### D

冷御秋在抗日战争期间与共产党人建立了深厚的友谊，抗战胜利后，他冲破国民党的重重阻挠赴延安访问，这也成为镇江商会史上的一段传奇。

1945年7月1日清晨，冷御秋、褚辅成、黄炎培、章伯钧、左舜生、傅斯年来到重庆九龙坡飞机场，先练习降落伞使用法，后同乘一架飞机，于9时30分起飞，经西安飞抵延安机场。毛泽东、周恩来、朱德、张闻天、秦邦宪、林伯渠、叶剑英、李富春、邓颖超、徐特立、谢觉哉、杨尚昆、林彪等均到机场迎接他们。然后，毛泽东主席请六人坐汽车，送至王家坪第18集团军总司令部小憩。

在延安的五天时间里，冷御秋多次与刘少奇、周恩来、朱德、林伯渠、任弼时、王若飞、张闻天、朱德、陈云、贺龙、陈毅、陆定一、彭德怀、刘伯承、聂荣臻、高岗等畅言交流，常常谈至深夜。他还与毛泽东进行了三

次长谈。最后，双方共同商定两点：1、国民大会停止召开；2、从速召开政治协商会议。

从延安回来后，冷御秋与黄炎培、江恒源联名发表声明，揭露国民党为了抵制中共关于建立联合政府的主张而召开“国民大会”的阴谋。声明指出：“国民大会必须在全国和谐空气中进行，若各方面主张，尤其是有组织者之意见尚未融通，而遽欲仓猝召集、仓猝制度（法律），其后患将不堪设想也”。同时，冷御秋拒绝出席国民党关于国民大会的讨论会。

据了解，冷御秋把他在访问延安期间，中共中央送给他的一些有关延安秧歌和抗日救亡革命歌曲的小册子，冒着风险一直珍藏到解放后。毛主席送给他的两件毛毯，他也一直珍藏在身边。

本版图片由市档案局提供